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2010. szeptember 20-án, a vizsgálatok befejezése után, 39 tanuló kezdte meg az INPP 
GǇakorlatprograŵot. Ez azt jeleŶti, hogǇ a Ϯ. osztálǇ ;Ϯϲ főͿ és egǇ ϭϯ fős Đsoport (3. 
osztálǇďól ϭϭfő, ϭ. osztálǇďól ϭfő, ϰ. osztálǇďól ϭfőͿ végezte. 
A legtöbb tanulóknál a megkésett idegreŶdszeri fejlődés jeleit tapasztaltuk, ami a tanulási 
proďléŵák hátteréďeŶ lapuló okok között legjeleŶtőseďď.   
 
A tanév során többször látogatta meg Hollandiából, a foglalkozásokat a program 
ŵagǇarországi oktatója, felelőse Zweegman-Kocsis Magda, ezen kívül segítségemre volt 
Nyíregyházi Ágnes, mint szupervízor.  A 2. osztályos tanító mindig jelen volt a 
foglalkozásokon, és a 3. osztályos tanító, valamiŶt az iskolavezető segítő táŵogatása is 
nagyban hozzájárult, ennek a programnak a sikeres lebonyolításához. 
 
A szülőkŶek kezdetektől lehetőséget adtuŶk, hogǇ ďetekiŶtseŶek a prograŵďa. Ezzel a 
lehetőséggel éltek is, hiszeŶ ŵiŶdeŶki ŵegtekiŶtette a foglakozásokat legalább egyszer. 
Voltak szülők, akik a szupervízor taŶáĐsára, ďe lettek voŶva a gǇakorlatokďa, vagǇis 
hétvégeŶkéŶt az ő vezetésükkel végezték gǇerekeik egǇ hosszaďď-rövideďď időszakďaŶ a 
gǇakorlatokat. Erre főkéŶt a ďetegségek ŵiatti kiesések, és az egyéni érési különbségek miatt 
volt szükség. 
SajŶos év elejéŶ a lehetőségeiŶk korlátozottak voltak,  ezért kontroll osztály szervezésére 
ŵost Ŷeŵ volt lehetőségüŶk. A prograŵ hatékoŶǇsága azoŶďaŶ ŵár ŵost töďď területeŶ 
érezhető. 
 
ElsőkéŶt eŵlíteŶéŵ eŶŶek kapcsán, azt a gyerekcsoportot, akinél a tanítók, betanító 
szaktanárok, nem jeleztek semmilyen tanulási, vagy magatartási problémát, de az év eleji 
vizsgálat során több primitív reflex még kiváltható volt náluk is. Ezek a tanulók, különösen jó 
intellektusuk által, erőseŶ koŵpeŶzálva tudtak jó eredŵéŶǇeket produkálŶi, és valószíŶűleg 
az idő ŵúlásával teljesítŵéŶǇük roŵlott volŶa. Náluk ez a GǇakorlatprograŵ egǇfajta 
prevenciós szerepet töltött be. 
 
Aŵi ŵég látható, hogǇ a taŶulók jeleŶtős részéŶél pozitív változások tapasztalhatóak a 
taŶulási képességek teréŶ és/vagǇ a ŵagatartásuk kapĐsáŶ. Ezt száŵos szülői visszajelzés, a 
tanítók év végi beszámolója és a mérések eredménye is alátámasztja. 
Látható már az is, hogy az év végi vizsgálatok szerint a tanulók kb. 10%-Ŷál ŶiŶĐs ŵérhető 
jeleŶtős javulás. ÚgǇ véljük, Ŷáluk a ŶǇári szüŶet soráŶ ŵég ďeérhetŶek a gǇakorlatok. 
Terveinkben szerepel, hogy majd az év elején, ennek a néhány tanulónak csak a mozgását, 
isŵét ŵegvizsgáljuk. Nekik lehetőségük lesz ŵég a GǇakorlatprogramot egy rövid ideig 
folǇtatŶi. Ezt a szülőket ďevoŶva fogjuk végezŶi, és kapuŶk ŵajd hozzá új gǇakorlatokat. 
 
 Sikeressége aŶŶak is köszöŶhető, hogǇ segítségeŵre volt a Logopédiai IŶtézet egǇik 
munkatársa és a szomszédból, a Montágh Imre Általános Iskolából egy gyógypedagógus is. 
A program napi 10 perces mozgásból áll csak, de ennek megszervezése, a gyerekek átvitele, 
a tornaterem biztosítása kissé megváltoztatta az iskola életét, az érintett osztályok 
hagǇoŵáŶǇokra épülő ŶapireŶdjét. Ez olǇkor ŶagǇfokú alkalŵazkodást várt, igéŶǇelt tőlüŶk, 
és új kihívásokat jelentett számunkra. 
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A felmérés 
Kď. a gǇerekek felét kiválasztottuk az előzetes felŵérésre, és sejtéseiŶk töďďé-kevésbé 
beigazolódtak. Az előzetes vizsgálat ŵutatott olǇaŶ tüŶeteket Ŷáluk, aŵelǇekre segítség 
lehetett ez a fejlesztő ŵozgássorozat. Az idői kapaĐitásuŶk korlátai szuďjektívvé tették a 
csoport kiválasztását, nem biztos, hogy mindenkit felmértünk, akiket szükséges lett volna.  
 
A folyamat 
A foglalkozásokat az órareŶdhez illesztettük, ígǇ a legalkalŵasaďď időpoŶtŶak a reŶdszeres 
reggeli, a ŵi ŶapkezdésüŶk előtti időpoŶt tűŶt. ÍgǇ ϳ.ϰϬ-7.55-ig tartottak a foglalkozások. 
Voltak családok, akiknek a rendszeres korábbi érkezés nehézséget okozott, és késve érkeztek 
vagy kihagyták egyszer-egǇszer őket.Voltak, ahol agyerek nem akart késón érkezni. 
   
A foglalkozások 
IdőŶkéŶt éŶ is ŵeglátogattaŵ a foglalkozásokat. KollégaŶőŵ tapiŶtatosaŶ felhívta a 
figyelmemet egy-egy mozdulatra, jellegzetes tartásra, aŵelǇ tüŶet értékű és aŵelǇŶek az 
időďeli változását éŶ is ŵegfigǇelhetteŵ.  
A foglalkozások jó hangulatban zajlottak. Oldottan, de fegyelmezetten hajtották végre a 
feladatokat. Néha előfordult a ŵiŶdeŶŶapos rutiŶ fáradtsága, de kollégaŶőŵ apró 
„huĐutságokkal” hidalta át ezeket. IlǇeŶek voltak a ďevezető lufis gǇakorlatok, vagǇ a 
„tavirózsa” idejéŶ a papírvirág, aŵelǇ vízre ďoĐsájtva ugǇaŶúgǇ Đsukódott ďe, ŵiŶt a 
gyerekek ebben a feladatban. 
 
Egyéni tapasztalatok 
Először T. P.-Ŷál tűŶt föl erőteljes változás. Ő ŵég harŵadik osztálǇ elejéŶ ŶagǇoŶ akadozva 
olvasott. Ősz vége felé egǇ haŶgos olvasást gǇakorló óráŶ igeŶ szép haŶgsúllǇal, folǇékoŶǇaŶ 
olvasta fel a rábízott szöveget. Az írásképe nem volt szép és sokszor vétett helyesírási 
hibákat. Ezen a területeŶ Ŷeŵ tapasztaltaŵ ilǇeŶ ugrásszerű változást Ŷála. 
W. S. igen eredeti, ötletes kislány. Jó képességei és nagy szorgalma ellenére sem olvasott 
tökéleteseŶ és helǇesírási hiďákat is ejtett. Ő is sokat fejlődött a haŶgos olvasás teréŶ és 
tavasszal az iskolai helyesíró versenyen nagymesteri rangot ért el. 
 
Decemberben kaptam egy sms-t egy anyukától. (F. A. második osztály elején került hozzánk.) 
Az üzeŶet ígǇ szólt: „Neŵ tudoŵ, hogǇ Ŷeked, vagǇ a )ita-torŶáŶak köszöŶhető, de A. olǇaŶ 
nyugodt, kiegyensúlǇozott ŵostaŶáďaŶ. KöszöŶöŵ ŵiŶdkettőtökŶek.” Persze A. volt ŵég 
ŶǇugtalaŶ és izgága ŵáskor, de ďiztos, hogǇ voltak olǇaŶ gǇerekek és olǇaŶ időszakok, 
amikor így is hatott az INPP. 
 
P. M. nehezen, társainál lassabban tanult meg írni, olvasni. Harmadik osztályban lényegesen 
sokat javult a helyesírása, saját szórakozására kezdett olvasni és hangos olvasása 
gördülékeŶǇ és kifejező lett. 
I. Zs.-nak van osztályunkban a legtöbb tanulási nehézsége. Harmadik osztályban írásképe 
reŶdezetteďďé, olvashatóvá vált. Ő is sokat olvas saját szórakozására. SzíveseŶ és ügǇeseŶ 
szerepel ünnepi játékainkban hosszabb szövegekkel is, és verseket is szívesen tanul. Neki 
ezen a területen is nagy nehézségei voltak, látványos a változás, még az iskolai 
versünnepünkön is kiállt százötven gyerek elé a szavalatával. 



K. P. külöŶleges ;ŵoŶdhatŶáŶk taláŶ külöŶĐŶek isͿ taŶulóŶk. Az ő viselkedését, 
teljesítményét nagyban befolyásolja pillanatnyi hangulata. Ha jókedve van, szinte szárnyakat 
Ŷöveszt, ha ďáŶtja valaŵi. keŵéŶǇeŶ elleŶáll. KollégaŶőŵ Ŷála érzékelt egǇ klasszikus 
fejlődési ívet, de éŶ Ŷeŵ tapasztaltaŵ ilǇet. NáluŶk, a délelőtti taŶulás soráŶ szaďálǇtalaŶul 
váltakoztak a jobb és rosszabb napok. 
N. D. impulzív, indulatait, érzelŵeit ŶehezeďďeŶ koŶtroláló fiú. Nála láttaŵ, hogǇ őt 
frusztrálta a sietős reggeli ďefogottság, iráŶǇítottság. Sokszor jött hozzáŶk iŶgerülteŶ, 
ŶǇugtatgatŶi kellett, ŵielőtt elkezdtük a közös ŵuŶkát. 
 
Összegzés 
A fejlődés, a változás ŶehezeŶ ŶǇoŵoŶ követhető folǇaŵat. Néha hiáďa várjuk, figǇeljük, 
mégsem történik semmi, és egyszer csak, amikor nem is számítunk rá, észrevesszük, hogy 
valami megváltozott. Én nem tudom mérni és bizonyítani, hogy milyen hatása volt az INPP-
nek, de apró jeleket érzek és hiszem, hogy a legtöbb tanulónak, aki végigcsinálta ezt az egy 
éves sorozatot, hasznára vált. 
                                                                                       Magyar Kinga, Osztálytanító 
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IskoláŶk fejlesztő pedagógusától hallottaŵ erről a fejlesztési lehetőségről.  Odaadta 
elolvasásra  SallǇ Goddard BlǇthe Refleǆek, taŶulás és viselkedés Đíŵű  köŶǇvét, ŵelǇďeŶ a 
ŵódszer léŶǇegével ŵegisŵerkedteŵ. Felkeltette az érdeklődéseŵet külöŶöseŶ azért, mert 
mozgáson keresztül fejti ki hatását. Elhatároztuk, hogy belevágunk, hiszen  az osztály 1/3-a 
valamilyen tanulási vagy viselkedési problémával küzd, nekik szükségük van fejlesztésre. Ez a 
ŵódszer a ŵegfelelőeŶ érő gǇerŵekekŶek is haszŶos lehet, ezért úgy döntöttünk, hogy az 
egész osztály vegyen részt benne, ahogy kell, nap mint nap. 
Tudtuk, hogy nehéz lesz  a napirendbe illeszteni, nagy rendszerességet és kitartást igényel 
tőlüŶk pedagógusoktól és a gǇerekektől egǇaráŶt. ValójáďaŶ azt Ŷeŵ láthattuk, hogy az 
iskola órareŶdjéďe ŵilǇeŶ ŶehezeŶ illeszthető ďe, ŵert a ŵozgásokat a torŶatereŵďeŶ 
ŶǇugodt körülŵéŶǇek között kell végezŶi, ezért ŵég a torŶaórára készülő gǇerekek 
öltözködése is zavarólag hat az elŵélǇült ŵozgást végző gǇerekekre.  
 
A szülőket a taŶév első szülői értekezletéŶ tájékoztattuk az INPP-ről, és ők ďeleegǇzésüket 
adták a napi fejlesztés megkezdésébe.  
MiŶdeŶekelőtt felŵérték  az összes taŶulót a ŵozgásterápia ŵegkezdése előtt, és ŵérés 
zárta le a fejlesztést a tanév végén.  
Az volt a legszerencsésebb, amikor INPP-vel  indulhatott a napja a gyerekeknek 8 órakor. 
Legtöďďször ígǇ törtéŶt, de aŵikor a későďďi taŶórák valaŵelǇike utáŶ, vagǇ előtt 
következett, ŶagǇoŶ ďeszorultuŶk az időďe, és olǇkor a gǇerekek szaďadidejéŶek a rovására 
ment.  
A délelőtti taŶulást ŵi egǇ uŶ. Ŷapkezdő rítussal  kezdjük, aŵi ŵoŶdókázást, 
beszédfejlesztést, beszélgetést, éneklést, mozgást tartalmaz. Ennek a helyére lépett ebben 
az évben az INPP. Ez is napkezdés volt, mely  mozgást és játékos elemeket  tartalmazott. 
Óriási ŶagǇ lehetőség volt száŵuŶkra az, hogǇ az osztálǇ valóďaŶ ŵiŶdeŶ Ŷap ŵozoghatott. 
Amikor belevágtunk, 10 perces mozgásfejlesztésre gondoltunk, ami könnyedén 
ďeleilleszthető a délelőtt reŶdjéďe, és a legŶagǇoďď Ŷehézséget az okozta, hogǇ  ϮϬ perĐet 
vett igéŶǇďe, aŵi ŶehezeŶ gazdálkodható ki a délelőttďől ŵiŶdeŶ Ŷap.  



 
A gyermekkori reflexek felélesztése és gátlás alá helyezése nem az a nagymozgás amit 
életkori sajátosságuknál fogva  szeretnek a gyerekek, inkább finom és aprólékos 
kimunkálású mozdulatokról van szó, ezért motiválásukra játékos mozgásokat is végeztetett 
a gǇerekekkel a fejlesztő pedagógus, lufival, ugrókötéllel, képekkel, fotókkal. Ezek kedvet 
éďresztettek, vagǇ feŶŶtartottak a gǇakorlatokhoz, viszoŶt töďď időt vett igéŶǇďe egǇ- egy 
foglalkozás. Érdeklődést felkeltő, huŵoros elŶevezéseket adott a fejlesztő pedagógus egǇ-
egy mozgásnak, a gyerekek így szívesen dolgoztak. 
A kiŶĐsgǇűjtésüŶk ŶéháŶǇszor az INPP-n használt növényekre, állatokra vonarkozott, pl.: 
tavirózsára, hernyókra.   
 
A foglalkozásokon osztálytanítóként mindig részt vettem, ha szükséges volt segítve a 
ŵozgáskorrekĐióďaŶ. FigǇelhetteŵ a gǇerekeket az első pillaŶattól kezdve, néhányuk 
ŵozgásŶehézsége a feladatďaŶ száŵoŵra ŵeglepő, volt. UgǇaŶolǇaŶ ŵeglepetés volt, 
amikor egyszer Đsak észrevetteŵ, hogǇ ŵár ŵegszűŶt a proďléŵa az adott gǇerekŶél.  
Félév tájáŶ a gǇerekek figǇelŵe és feladattudata érezhetőeŶ ŵagasaďď sziŶtre került az 
osztályban. Úgy vettem észre, hogy egyre munkabíróbbak, és kevésbé fáradékonyak már.   
A társas kapcsolataikban egymáshoz türelmesebben viszonyultak, érettebben oldották meg a 
koŶfliktusokat.  ÉŶ az INPP pozitív, fejlesztő hatásáŶak is tudtaŵ ďe a változást. 
 
Azok a szülők, akikŶek a gǇerŵeke valaŵilǇeŶ részképesség proďléŵával, vagǇ  
beilleszkedési, viselkedési nehézséggel küzdött, fokozottabb figyelemmel kísérték az INPP-t. 
Hospitáltak, fogadó órán beszélgettünk az INPP foglalkozásról. Néhányuktól pozitív 
visszajelzéseket kaptaŵ a gǇerekek fejlődésére voŶatkozóaŶ, ŵelǇet az INPP  hatásáŶak 
tulajdonítottak. Volt olǇaŶ szülő, aki hasoŶló Ŷehézségekkel küszködő szülőtársŶak ajáŶlotta, 
és tudakolta, hogy hol járhat INPP-re a gyereke. 
 
Összegezve tapasztalataimat, az iskolát nagy kihívás elé állítja, ha egy egész osztály részesül 
INPP fejlesztésben. A gyerekekre érezhetőeŶ – és ŶǇilváŶ ŵérhetőeŶ is – fejlesztőeŶ hat.   
A ŵozgásterápiát szíŶesítő eleŵekkel kell élvezhetőďďé teŶŶi, ahogǇ ez esetüŶkďeŶ törtéŶt. 
 
Osztálytanító 
 
 
 
 


